Урок литературного чтения во 2 классе. 
А.С.Пушкин «Опрятней модного паркета…»

Цель: показать полнокровность поэтического образа зимы, созданного Пушкиным: выразительный зрительный образ; наполненность картины зимы движением и звуками.

Задачи: проанализировать поэтические образы; какое настроение они передают, какими средствами выразительности они созданы, продолжать учить работать в парах и в группах, развивать осознанность, правильность, выразительность речи, воспитывать чувство прекрасного.
1. Организационный момент.
2. Сообщение цели урока. 

Урок литературного чтения. Улыбнитесь гостям, друг другу, пожелайте успехов, хорошего настроения. Сегодня на уроке мы будем узнавать много  нового, думать, рассуждать, будем исследователями, а для начала проведем разминку.

Лирика, стихотворение, хокку.

-Какое слово лишнее? Почему?

3.Проверка домашнего задания.

Нужно было сочинить свою сказку про золотую рыбку, оформить работу. Оценивание 3-4 учеников.
4.Сообщение темы урока. 

Догадайтесь, произведение какого автора будем изучать?

«Тиха украинская ночь…», «У лукоморья дуб зелёный…».

Верно, продолжаем изучать произведение Александра Сергеевича Пушкина. Прочитайте тему урока.

5.Работа над новым материалом.
а) Знакомство с произведением.

 Послушайте стихотворение, после этого скажете, что почувствовали.

-Какие чувства возникли?

  б) Работа с эпиграфом. 

Сейчас откройте учебник с.85, прочитайте стихотворение, выберите к нему подходящий эпиграф.

   Д! - Найти в эпиграфах выразительные средства языка (метафоры).
    в) Словарная работа.

-Сейчас, читая ещё раз стихотворение Пушкина, будете отмечать непонятные слова.

Д!- Дополнительно - вопрос на доске - «Как поэт передаёт ощущение праздника?»

Словарная работа. Паркет, лоно, брег, опрятный.

-Попробуйте объяснить трудные слова. Посмотрите на слова «блистает», «звездами».

Прочитайте слова правильно, обратите внимание на ударения. Почему  они так стоят?

   г) Выборочное чтение.
А кто ответил на дополнительный вопрос?  Давайте обсудим это. Исследуйте текст. Найдите ответ на вопрос.
*паркет и так красивый, модный, так ещё опрятнее;

*мальчишек радостный народ;

*снег весёлый, мелькает, вьётся, падает (действие);

*речка блистает;

*звездами падая;

*гусь смешной.
 Работа с рифмой.
    д) Работа с выразительными средствами языка.

-Ребята, а какие выразительные средства языка применил поэт, чтобы показать праздник?

Метафоры (речка одета, снег весёлый, падает звездами).

    е) Работа над темой и главной мыслью стихотворения.

-Так о чём же стихотворение? О зиме. Что поэт хотел нам показать? Праздник, красоту зимней природы. Даже такое суровое время года даёт свои прелести, радости, чудеса.
Физкультминутка.
   ж) Работа над выразительностью чтения.

-Сейчас будем готовиться к выразительному чтению стихотворения.

Исследователям даётся проблема:

-Где нужно останавливаться при чтении? В конце каждой строки, или там, где стоят знаки препинания?

-Поработайте в парах, выберите правильный вариант (высказывания)

- Прочитайте вслух, как лучше понятен смысл?

Прочитайте ещё раз со слов «На красных лапках…».

Итак, при выразительном чтении паузы делают там, где стоят знаки препинания(,-короткая, ; .-длительная пауза)

-Какое настроение должно быть при чтении?
Выбери из предложенных вариантов. Доска:

*весело, задорно;

*С возмущением;

*тихо, задумчиво;

*печально;

*громко, торжественно;

*радостно.

-Потренируйтесь читать так, чтобы показать своё настроение, выразить чувства, восхититься красотой природы.

Чтение детьми стихотворения вслух.

  з) Работа над ролью слова в стихотворении.  Релаксация.
-Молодцы! А теперь закройте глаза. Я буду читать стихотворение, а вы попробуйте услышать звуки зимы,  представить цвет, почувствовать запах…

-Что смогли услышать, представить?

-Слово для автора не просто то, что обозначает тот или иной предмет, слово– это то, что, соединяясь с другими словами, может быть свежим и шершавым, гладким и звенящим, мокрым и хрустящим.
6.Творческая минутка.

-У вас хорошее настроение? Тогда творческая минутка. Работа в группах.
Задание по выбору:

«А»-из строк составить хокку.

Падает первый снег
Всё бы глядел да глядел

Я б насыпал его на поднос 
«Б»-сочинить стихотворение о зиме.

7.Домашнее задание: стихотворение наизусть, по желанию - создать своё произведение о Зиме.

8. Итог урока. Продолжите высказывание: «Своей работой на уроке я….»

Вы были на уроке внимательными, думающими читателями, хочется сказать спасибо за ваши исследования и находки! 
